



# 中职学校里走出的市级劳模

近日,上海市工业技术学校的大礼堂座无虚席,同学们迎来了他们2012年优秀毕业生任培强校友。任培强给人的第一印象是瘦瘦的、不太善于言谈,但就是这么一个1992年出生的年轻人,已被评为上海市五一劳动模范。

文/徐红清

2011年4月参加上海市第四届“星光计划”中等职业院校职业技能大赛获得数控加工中心项目二等奖、2011年6月全国职业院校技能大赛(中职组)现代制造技术技能加工中心/数控车团队比赛中获一等奖、2012年获第42届世界技能大赛上海地区选拔赛暨上海市职业技能竞赛数控铣项目一等奖、2012年获上海市职业技能竞赛数控铣项目一等奖……一连串的获奖光环,见证了任培强在学校时不断学习、实训、琢磨、研究、提高的时光。

“很认真、很踏实。”上海市工业技术学校数控金牌教练庄喻老师,这样评价任培强,并亲切地称呼他为“小强”。被问及当初为何会看中任培强,庄老师坦言在2011年全国全职业技能大赛前夕,她着实为选谁纠结了一番,除了技能扎实的任培强,还有一个同学让庄老师无法割舍:“小强很稳重,而另一个孩子很有灵性。直到报名截止前的最后一天,我才坚决地定下了人选。”

庄老师说那天,她要求两位同学8:30到模具中心训练,任培强8:15就到了,帮着庄老师开始搬桌椅、整理工具,另一位同学却是8:30卡着时间抵达的。就这么一件大家都不太经意的小事,让庄老师最终决定让任培强参加大赛,小强也不负众望,在2011年6月全国职业院校技能大赛(中职组)现代制造技术技能加工中心/数控车团队比赛中获得一等奖的好成绩。

专业技能不是一朝一夕就能提高的,数控加工这类的动手操作,不仅需要精湛的专业技艺,更需要细致入微的观察力和稳定的心态。任培强说在参加各类比赛的过程中,有一次令他特别印象深刻。

那是2012年7月,他参加全国职业技能大赛数控铣项目个人赛,庄老师介绍说这个比赛加工一个零件需要6小时左右,相比之前的团体赛,一个人站在比赛场上会感觉更紧张。任培强一上场,由于紧张,仅是粗略地看了一下图纸,在

没有仔细核对数据的情况下,就开始动手加工模具。但是加工是一件精细活,数据上的稍有偏差就可能“失之千里”,加工到一半,任培强手中加工的零件彻底散架了。怎么办?他定了定心神,考虑着该怎么急救,就在此时,“咣当”一声巨响,他操作的刀具盘架掉了下来,任培强彻底蒙了。“最后都不知道是怎么完成比赛的。”如今回想,任培强表示,这次比赛失利最大的收获是,不管什么时候都必须细致、要有一个稳定的心态。

“希望任培强不要骄傲,像唐师傅一样不断学习、不断进取,还要多感恩。争取早日成为真正的航天人。”郭师傅对自己的爱徒提出了更高的期望。“祝愿小强今后工作越来越顺利,为学弟学妹做出榜样。”庄瑜老师表示,希望将来工业技术学校能够以任培强为荣。

“这枚奖章对我而言,意味着一个新的起点。我会继续以师傅们为榜样,努力做得更好,想着,以后飞上太空的国家宇宙飞船,其中有那么些细小零件是由我亲手制造的,那是多么自豪的事情。”展望未来,任培强动力十足。

“我现在是三年级,一个学期有11周是在实训中心进行操作的”该校模具设计与制造专业的三年级学生顾天佑,今年刚荣获全国职业院校技能大赛模具团体组金奖,面对任培强这个超牛的师兄,既兴奋又显得有些腼腆。面对这个表现不错的师弟,任培强表示,工业技术学校的数控专业的设施都属于高精尖设备,在上海是数一数二的,更有强大的师资力量做后盾,同学们应该加倍珍惜这些机会,多练习多讨教。

“什么时候都不要放弃学习。”如今,任培强在上海航天精密机械研究所唐建平班组,和一群技术超群的师傅们一起工作交流、学习国内外先进数控技术,更在自学大专课程。正如任培强说的“这是一个新的起点”,他没有停下奋斗的脚步,他正用自己的努力书写更美的青春。



## 沪上高职高专教师 可获技师证

本报讯

“一桶水”教“一杯水”,技师才能带高级工。上海高职院校教师职业技能竞赛历经大半年赛程,昨天在上海工程技术大学展开决赛,成绩合格者获得了国家职业资格二级(技师)证书,同时获得参加国家职业资格一级(高级技师)培训与鉴定资格。

这是上海首次为教师提升职教水平开辟持证“直通车”,让更多技师兼教师的“双师”人才带教学生,为产业、行业、企业培养高级工。今后,教师技能竞赛将拓展为机械类、经济类、电子信息类、汽车类、土建类等各个类别。

在我国加快现代职业教育发展背景下,2015年上海将实施高职院校教师实践能力提升计划,市教育部门与市人保部门合作,依托学校开放实训中心,将更多市级职业技能鉴定站在高校,占全市鉴定站总数的50%以上。这些校内市级站完全对接行业标准,与企业运行环境吻合,鉴定“实战性”更强。同时,启动高职院校新进教师规范化培训,对教师企业实践作出规定,今后只有“从校门到校门”经历的教师将不再聘任。

市教委统计,上海现有30所独立设置的高职高专院校,共有教师近万名,其中约5000名专任教师的职业资格证书持证率为41.46%,高级证书持证率为17.29%。

### 精彩导读

如何把自己

打造成一款“爆品”?

3版 || 青橄榄

你是全力以赴

还是尽力而为?

4版 || 职场

不可思议的

科学奇思

6版 || 科技